
 

 

Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) ab 2017-heute 
 

Lösung P5/2017 
Lösungslogik 
Bestimmung der Koordinaten des Scheitelpunktes und Aufstellung der 
Scheitelpunktgleichung von �. 
Berechnung des �-Achsenabschnitts der Geraden � durch Einsetzung des 
Scheitelpunktes in � � 3� � �. 
Gleichsetzung von Parabelgleichung � mit der Geradengleichung � und Auflösen 
der Gleichung nach der Unbekannten �. Einsetzen der ermittelten �-Werte in die 
Geradengleichung � zur Ermittlung der �-Koordinate der Schnittpunkte. 
 
Klausuraufschrieb 
Scheitelpunkt 	
 von � und deren Scheitelpunktgleichung: 

Nullstellen der Parabel sind ��
�3|0� und ��
1|0�. Damit liegt die Symmetrieachse 
in der Mitte der beiden Punkte, also bei � � �1. 
Die Länge von � � �1 bis � � 1 beträgt zwei Einheiten. Wegen � � �� der 
Normalparabel ist � bei � � 2 gleich 4. Somit muss man von � � �1 aus vier 
Einheiten nach unten gehen, um den Scheitelpunkt zu erhalten. 
	

�1| � 4�  
�:  � � 
� � 1�� � 4 | Scheitelpunktgleichung 
 � � �� � 2� � 3 | allgemeine Form Parabelgleichung 
Berechnung von � in � � 3� � �: 
�:  � � 3� � � 
	

�1|�4� → �  

 �4 � 3 ∙ 
�1� � � | �3 
 � � �1 
�:  � � 3� � 1 
Schnittpunkte von �  und � durch Gleichsetzung: 

�� � 2� � 3 � 3� � 1 | �3�; �1 
�� � � � 2 � 0  
��,� � 0,5 � �0,25 � 2 � 0,5 � 1,5 |  �/ -Formel 
�� � 2;  �� � �1  
�� → �  
� � 3 ∙ 2 � 1 � 5 �!   "
2|5� 
�� → �  
� � 3 ∙ 
�1� � 1 � �4 �!   	

�1| � 4� 
Der zweite Schnittpunkt " hat die Koordinaten "
2|5�. 

  



 

 

Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) ab 2017-heute 

Lösung P6/2018 
Lösungslogik 
Bestimmung der Funktionsgleichung der Parabel #: 

   Die allgemeine Form einer Parabelgleichung 
(Normalparabel) lautet � � �� � �� � $. Über die 
beiden gegebenen Punkte aus der Tabelle %
0|5� 
und #&
6|5� berechnen wir durch Punktproben die 
Parameter � und $. 

Ergänzung der Tabelle: 

 Nachdem wir die Parabelgleichung kennen, 
berechnen wir die fehlenden �-Werte zu den 
einzelnen �-Werten durch Einsetzen der �-Werte 
in die Parabelgleichung.  

Bestimmung der Koordinaten von % und 	: 

 %
0|5� aus Tabelle abgelesen, 	
3| � 4� aus 
ergänzter Tabelle abgelesen. 

Berechnung der Steigung ( einer Geraden durch % 

und 	: 

 Nachdem die beiden Punkte bekannt sind, 
Berechnung der Steigung über die Formel  
( � )*+),

-*+-,
.  

Klausuraufschrieb 
Bestimmung der Funktionsgleichung der Parabel #: 
� � �� � �� � $  
5 � 0� � � ⋅ 0 � $ | Punktprobe mit %
0|5� (siehe Tabelle) 
$ � 5  
5 � 6� � � ⋅ 6 � 5  | Punktprobe mit #&
6|5� (siehe Tabelle) 
5 � 36 � � ⋅ 6 � 5  
6� � �36 | : 6 
� � �6  
Die Funktionsgleichung der Parabel # lautet � � �� � 6� � 5. 

Ergänzung der Tabelle: 
#�:  �� � 1� � 6 ∙ 1 � 5 � 0 
#�:  �� � 2� � 6 ∙ 2 � 5 � �3 
#/:  �/ � 3� � 6 ∙ 3 � 5 � �4 
#0:  �0 � 4� � 6 ∙ 4 � 5 � �3 
#1:  �1 � 5� � 6 ∙ 5 � 5 � 0 

 
� 0 1 2 3 4 5 6 
� 5 0 �3 �4 �3 0 5 

 
Bestimmung der Koordinaten von % und des Scheitelpunktes 	: 

 %
0|5� (siehe Tabelle),    	
3| � 4� (siehe Tabelle) 
Berechnung der Steigung ( einer Geraden durch % und 	: 

 ( � )*+),

-*+-,
� 1+
+0�

2+/
� 3

+/
� �3 

Die Steigung der Geraden � durch die Punkte % und 	 ist ( � �3. 

 

 



 

 

Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) ab 2017-heute 

Lösung P6/2019 
Lösungslogik 
Suche aus der Wertetabelle die beiden 
Punkte #�
0|5� und #�
1|0� in der 
Graphik. Die beiden Punkte gehören 
zur Parabel ��. 
Berechne von allen drei gegebenen 
Normalparabeln die Scheitelpunkte 
über die quadratische Ergänzung. Jetzt 
kannst du �� und �� problemlos den 
Graphen zuordnen. 
Zeichne abschließend noch die Parabel 
�/ in das Koordinatensystem ein. 
 
Klausuraufschrieb 
Aus Wertetabelle: 
#�
0|5� und #�
1|0� 
Die beiden Punkte und damit die 
Wertetabelle gehören zum Graphen 
��. 
 
Scheitelpunkte: 
(A) � � �� � 6� � 5 
 � � 
� � 3�� � 9 � 5 
 � � 
� � 3�� � 4 
 	5
3| � 4� 
(B) � � �� � 2� � 5 
 � � 
� � 1�� � 1 � 5 
 � � 
� � 1�� � 4 
 	6
1|4� 
(C) � � �� � 4� � 5 
 � � 
� � 2�� � 4 � 5 
 � � 
� � 2�� � 1 
 	7
�2|1� 
Über die Scheitelpunkte ergibt sich: 
Funktionsgleichung (A) gehört zum Graphen ��. 
Funktionsgleichung (C) gehört zum Graphen ��. 
Funktionsgleichung (B) gehört zum Graphen �/. 
 

Lösung P5/2020 
Lösungslogik 
�� ist eine Gerade mit der Steigung ( � � �

�
. Nur Gleichung (5) weist diese 

Steigung auf. 
�� ist eine Normalparabel mit dem Scheitel 	
2| � 1�. Gleichung (4) erfüllt diesen 
Scheitelpunkt. 
�� ist eine gestauchte, nach oben geöffnete Parabel. Gleichung (3) erfüllt diese 
Voraussetzung. 

  

 



 

 

Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) ab 2017-heute 
Klausuraufschrieb 
Zuordnung ��: 

  �� ist eine Gerade mit negativer Steigung ( � � �
�
. Nur Gleichung (5) erfüllt 

diese Bedingung. 
Zuordnung ��: 
  �� ist eine nach oben geöffnete Normalparabel mit dem Scheitel 	
2| � 1�. 

Nur Gleichung (4) erfüllt diese Bedingung. 
Zuordnung ��: 
  �� ist eine nach oben geöffnete, gestauchte Parabel. Nur Gleichung (3) 

erfüllt diese Bedingung. 
Graphen der Funktionsgleichungen (1) und (2): 
 
 

 


